

人民调解暖民心 化解矛盾促和谐

近日,辉县市某镇村民李某来到辉县市司法局洪洲司法所,将一面写着“一心为民办实事、公正司法解民忧”的锦旗送到洪洲司法所所长李莉手中,对李莉帮他化解矛盾纠纷表示感谢(如图)。李某激动地说:“诉调对接+司法确认”模式非常高效、便捷,短短几天的问题就得到了解决,调解协议也有法院司法确认作为托底保障,当真给我们老百姓了结了心愿。”

原来,去年10月底,李某受洪洲产业集聚区某公司业务员的指派,为该公司运输货物,但结算运费时双方产生争议,僵持大半年事情仍未解决。李某一纸诉状将该公司诉至辉县市法院,请求判令该公司支付运费。辉县市法院将该纠纷分流至洪洲司法所进行调解。李莉在分管领导的支持下,积极对接涉事公司。了解清楚事情的原委后,李莉从情、理、法角度入手,经

过多次耐心、细致的沟通,使双方当事人的心结得以化解,最终达成调解协议,并申请了司法确认,于是便有了开头的一幕。

李莉自2020年任洪洲司法所所长以来,坚持“法律有尺度、调解有温度”工作理念,在做优“警调对接”的同时,通过“诉调对接+司法确认”模式,删繁就简,节约群众诉讼成本,为群众提供更优质的法治服务。该案例只是李莉日常工作的一个缩影,也是我市人民调解工作的一个缩影。

当前经济社会快速发展,社会矛盾纠纷规模较大。习近平总书记强调,要坚决维护社会稳定,坚持和发展新时代“枫桥经验”,正确处理人民内部矛盾,维护群众合法权益。新乡市公安局积极践行“枫桥经验”,创新总结“4321”人民调解工作法,纵向打通了市、县、乡、村四级调解组织网络,全面加强诉调、访调、警调“三调



对接”,抓好常态化排查、专项行动两项排查,着力打造一批特色品牌,高效止纷为解民忧。

我市人民调解工作主动融入服务大局,深度嵌入“三零”创建、中原河谷、市域社会治理现代化、优化法治化

营商环境等重点工作。4月份以来,我市共排查化解各类矛盾纠纷10193件,调解成功10072件,成功率98.8%,切实增强了人民群众的法治获得感、幸福感。

(程鹏文 文/图)

辉县市检察院

开展“学思践悟二十大、中原银龄再出发”主题党日活动

本报讯 为全面贯彻落实党的二十大精神,大力弘扬中华民族爱老、敬老的优良传统美德,丰富离退休老干部的精神文化生活,近日,辉县市检察院组织离退休老干部前往“全国爱国主义教育示范基地”——黄崖洞开展“学思践悟二十大、中原银龄再出发”主题党日活动。

黄崖洞位于山西省黎城县西北45公里处。抗日战争时期,这里曾被誉为“人民军工摇篮”的华北敌后最大兵工基地,曾经为八路军提供了源源不断的武器与弹药,用以抗击日本侵略者。从1939年建设黄崖洞兵工厂开始,这里发生了很多动人的故事,其中最被人们广为传唱的就是赢得了敌我伤亡6:1辉煌战果的黄崖洞保卫战和炸死了数十名日寇最后光荣殉国的17岁小战士崔振芳的英雄故事。

活动中,老干部们参观了黄崖洞保卫战遗址,瞻仰了兵工厂旧址展览馆,聆听了抗战小英雄崔振芳的战斗故事,被老一代工人和革命先烈的不畏强敌、以身报国、视死如归的革命精神深深感动。

苍松翠柏掩映下的烈士陵园庄严肃穆,黄崖洞保卫战殉国烈士纪念碑巍然矗立。老干部们怀着无比崇敬的心情,向在黄崖洞保卫战中牺牲的烈士三鞠躬,寄托对烈士的无限哀思和崇高敬意。

这次主题党日活动既是一次党建培训、参观学习,又是一次精神洗礼、力量汲取。大家纷纷表示,将继续发扬优良的革命传统,弘扬黄崖洞精神,始终做一名合格的党员,牢记初心使命,做到“身退心不退”,积极献言献策,一如既往地关心支持检察事业,为检察事业高质量发展贡献自己的力量。

(裴晓霞)

新乡县公安局七里营派出所

温情执法暖人心

本报讯 刚柔并济,情理兼融,有温度的执法更有力度,也更能温暖群众的心。近日,新乡县公安局七里营派出所就上演了温情执法一幕,既惩罚了违法者,又为违法者最大限度提供了便利。

10月8日下午6时许,七里营派出所值班民警接到群众郭某的报警电话,称自己位于正商城车库内的一盘网线被盗,价值约1000余元。接到报警后,民警闫昶宏带领辅警王中睿、张宗彪赶往现场。郭某位于正商城的房子正在装修阶段,据施工人员回忆,当天下午确实有一名陌生男子前来询问家中是否需要安装监控,聊了几句后,男子就驾驶一辆白色轿车离开了。

民警立即联系小区物业,调取该住户周边案发时间段的监控视频。通过大量研判分析,民警发现一辆外地牌照的白色大众车辆有重大嫌疑。后经多方查找,民警成功联系到案发时的车辆驾驶人黄某,并以个人信息更新为由要求黄某到七里营派出所补充个人信息。

10月10日上午,黄某来到派出所,刚一进门就被民警“请”到了询问室。看着民警严肃的表情,黄某低头叹息,瞬间明白了一切。经询问,黄某对自己盗窃网线的违法事实供认不讳。原来,黄某平时从事监控安装工作,手头没有活儿的时

候就会到各别墅区正在装修的住宅寻找业务,当天路过郭某正在装修的房子时,无意中看到地上的一盘网线与其平时使用的有差异,在好奇心的驱使下,一时糊涂将网线偷走了。案件发生后,在民警的教育下,黄某主动将盗窃的网线如数归还给受害人。

违法行为人到案,及时为受害人挽损,案件成功破获,但民警在办案过程中了解到,黄某的妻子患有罕见病,生活无法自理,家中还有一个一岁半的女儿需要照顾。核实情况后,闫昶宏立即将该情况向七里营派出所所长张晨阳汇报。“处罚并不是我们执法的最终目的,要在能起到教育违法行为人的效果下最大程度给予群众帮助……”深入了解案件情况和违法行为人家庭情况后,考虑到黄某主动退赃且取得了受害人的谅解,经多方权衡研究后,张晨阳决定让黄某先回家安顿家中事宜,同时安排办案民警层面上级汇报,在法律允许的范围内减轻对黄某的处罚。

在感受到七里营派出所民警的温情执法后,黄某非常感动,并保证会在约定时间到公安机关接受处罚。安顿好家中事情后,10月12日下午,黄某被七里营派出所依法行政拘留。

(段玲玲)

独居老人被困墙头 派出所民警急施救



本报讯 日前,新乡县公安局合河派出所接到群众的求助电话,紧急救助了一名被困墙头上下不来的独居老人,用实际行动诠释了爱老、助老的传统美德(如图)。

10月10日下午3时32分,新乡县公安局110报警服务中心接到新乡县合河乡某村村民魏先生的报警电话,称邻居一名70多岁的老人趴在4米多高的院墙上下不去了,十分危险,请求民警救助。接到110指令后,合河派出所指导员崔兴超带领值班民警迅速赶到现场。在合河乡某村的一户民宅,民警看到一名约70多岁的老人无助地趴在约4米多高的墙头上,如果不及救助,随时会有坠落的风险。

出警的民警立即跑到墙头下,用手臂和肩膀搭建“人床”进行保护,以防老人坠落,同时询问老人的情况。交流中,民警发现老人已经语无伦次,出现了浑身发抖、头脑混乱、手脚颤抖等情况。此时,接到指令的消防救援人员也及时到达现场,支起救援梯,搭

建稳定的救援平台,并为老人系上安全带,以确保老人安全。在民警和消防救援人员的共同努力下,老人被安全营救至地面。此时老人已经紧张得浑身湿透,民警赶紧将老人搀扶进家中,并进行妥善安置。

经了解得知,老人今年75岁,子女都在外地工作,老人独居在家,当天出门看病时忘带家门钥匙,回来后无法进门。因想尽快回家休息,老人便不顾年事已高,找了个梯子准备翻墙进院子,没想到爬上墙头后浑身发抖,无法动弹,就趴到了墙头上。邻居看到情况危险,就报警向民警求助。

“老爷子,年纪大了可不敢再冒险了,以后再有什么紧急情况可以随时找咱派出所民警,我们啥时候都能来帮忙。”看到老人情绪稳定后,崔兴超贴心地提醒着老人。老人边点头边说着感谢的话,周围邻居也因为他们及时救助老人鼓起了掌。

(单积盛 刘明娟 文/图)

公安力量精准护航 助力企业“乘风破浪”



为进一步推动“优化营商环境暨万警助万企”活动走深走实,近日,市公安局卫滨分局助企办民警深入辖区企业开展走访调研、反诈宣传等活动,全力护航辖区企业健康发展。图为民警向企业职工普及反诈知识。

吕永强 摄

获嘉县司法局集中学习《公平竞争审查条例》

本报讯 为进一步贯彻落实党的二十大精神,切实加强公平竞争审查刚性约束的部署要求,切实提高工作人员对公平竞争审查意识和能力水平,推进公平竞争审查工作提质增效,日前,获嘉县司法局组织开展《公平竞争审查条例》专题学习(以下简称《条例》)。该局党组书记、局长冯涛主持会议,全体干部参加。

此次学习主要围绕《条例》的基本原则、主要内容、主要特点等进行

细致讲解和深入分析,解读了公平竞争审查标准、审查机制、监督保障等内容,并结合工作实际对局机关公平竞争审查工作机制进行了阐释,对下一步贯彻落实《条例》提出了具体要求。

会议指出,要全面落实公平竞争审查制度,切实承担起自我审查主体责任,确保所有涉及经营主体经济活动的政策措施全部纳入审查范围;文件制定审查要注意严格把关,全面履

行审查程序,准确适用审查标准,科学评估,务求实效。

会议强调,要进一步提高对公平竞争审查工作重要性的认识,建立合法性审查与公平竞争审查联动机制,做到依法依规、程序严格、审查严密,有效杜绝行政机关不当干预市场竞争的行政行为,保障各类市场主体公平竞争,营造公平竞争的市场环境和法治化营商环境。

(秦鑫 张珂瑜)

老人迷路走失 民警倾力找回

本报讯 一面锦旗,一声感谢承载着群众的认可和赞誉。市公安局卫滨分局始终坚持以实际行动为群众排忧解难,用忠诚与担当诠释“人民警察为人民”的宗旨使命。近日,辖区居民王女士专程来到卫滨分局,将一面印有“讲原则办事、用真情服务”字样的锦旗送到卫滨分局指挥中心民警手中,以表达对民警的感激之情。

原来,10月4日下午5时许,卫滨分局指挥中心接到王女士母亲的报警电话,称其老伴儿走失了。经了解,老人上午乘坐公交车回家,但大半天过去

了也没回家,家人遍寻无果,只得向警方求助。

接警后,分局指挥中心值班民警耐心细致询问老人的详细体貌特征,并随即展开一场与时间赛跑的查找行动。分局指挥中心监控值班人员查看沿路周边视频监控搜集线索,值班民警则驱车赶往老人走失地寻找老人。

监控值班人员在监控视频中看到,老人提前下车,独自步行至牧野区某村庄田地附近后,便不见了踪影。

老人走失几天来,分局指挥中心主任祁海明一直牵挂着老人的安危,多次

吩咐值班民警加快寻找脚步,在老人走失地附近持续查找。因目标区域范围较广,地形复杂,寻找老人的难度极大,卫滨分局通过多警联合及社会救援力量参与,进一步扩大查找范围。

10月7日中午11时许,分局指挥中心民警在牧野分局王村派出所民警的大力支持与协助下,终于在某村某地内找到了走失老人。

“谢谢你们及时找到我的父亲,真是太感谢你们了……”当王女士看到自己父亲时激动不已,眼含热泪地向民警表示感谢。(吕永强 周荣)

冬桃飘香助增收

——辉县市检察院凝聚检察力量助力乡村振兴

秋风至,硕果香。走进辉县市检察院定点帮扶辉县市高庄乡白道村的桃园,只见桃树枝头挂满了沉甸甸的冬桃,散发出阵阵果香。游客们手提篮子,穿梭在桃园间,一边品尝冬桃的美味,一边享受采摘的乐趣,果农则开心地忙碌着,脸上满是丰收的喜悦。

目前正是冬桃成熟上市销售的最佳时机,冬桃的销售时刻牵动着辉县市检察院干警的心。国庆小长假刚过,该院干警便来到白道村,与驻村干部座谈,深入桃园与果农交谈,详细了解今年冬桃的产量与销售情况。为履行社会责任,助力乡村振兴,辉县市检察院联合白道村于近日在辉县市文化广场、文昌广场举行“高庄乡第二届名特优农产品展销会”。该院干警除在现场帮忙推销外,还通过微信群、微信朋友圈积极转发,线上线下齐发力,拓宽冬桃销售渠道。

据了解,白道村清甜脆爽的冬桃一上市便受到消费者的喜爱,大批慕名而来的游客到桃园体验采摘乐趣。“这几天客源不断,箱子里这些冬桃都是顾客采摘好让发快递的。好多顾客都是老客户了,每年冬桃上市都会过来采摘、选购。”正在小心翼翼地摘掉桃子上的套袋的果农开心地说。

“冬桃给村里的种植户带来了巨大的经济效益,除种植户外,其他群众也通过在果园从事套袋、修剪枝叶、除草等工作增加了收入。”白道村党支部书记、冬桃协会会长万海勇说。目前,白道村共180余户村民,种植冬桃的就有60余户,冬桃种植面积也从最初的110亩发展到了如今的500多亩,每亩年收入1万余元,仅此一项就为该村增收了500余万元。

冬桃丰收,是白道村加快实施乡村振兴战略步伐的缩影。白道村地处丘陵高坡地带,昔日是有名的省级贫困村。自辉县市检察院2012年入驻白道村开展帮扶工作以来,该院共争取资金180余万元,为该村修路、打井、修渠,硬化道路4393.9平方米,铺设水管1.5万余米,新建水渠8000余米,打灌溉井2口,并建设了1087平方米的文化广场,改善了村民的生活环境。

(裴晓霞)

坚持“三个导向” 全面提升案件评查质效

原阳县检察院

本报讯 今年以来,原阳县检察院紧扣“高境界、高标准、高效率、高质量”总要求,坚持目标导向、问题导向、效果导向“三个导向”,做到精准发力、协同发力、持续发力,助力案件管理现代化和法律监督质效“双提升”。

坚持目标导向,精准发力,完善评查工作机制。该院把高质效办好每一个案件作为案件评查工作的基本价值追求,健全完善评查工作机制,院领导发挥示范引领作用,带头开展重点案件质量评查,严格履行监督管理职责,切实发挥“关键少数”的表率作用。针对评查中发现的问题,坚持“面对面”通报、“点对点”纠正,不断强化办案人员的质量意识、责任意识、精品意识。

坚持问题导向,协同发力,健全创新工作举措。该院深入开展“提高站位、解放思想”大讨论,创新推行案件“件件评查”机制,以“高标准、严把关、精准评、全面查”为原则,对所有案件实施“件件评查”,构建“案管一体化”工作格局。把案卡填写情况纳入案件质量评查内容,督促纠正“重办案轻填录”思想。把流程监控和案件评查相衔接,做到案中监控和案后评查相结合,同时,及时准确对案件质量评查中发现的问题进行分析研判,撰写综合分析报告。

坚持效果导向,持续发力,深化评查结果运用。该院充分发挥案件质量评查对办案质效的促进作用,在整改落实和评查结果的反馈运用上下真功夫、苦功夫、硬功夫,扎实做好案件质量评查“后半篇文章”。严格落实“谁办案谁负责”要求,对评查出的不合格案件和瑕疵案件进行整改提醒。发挥考评“指挥棒”作用,建立评查与考评衔接制度,评查案件扣分计入检察官业务考评、部门绩效考核和检察官业绩考评,纳入平时业绩考核、评先评优等项目,进一步深化评查结果运用。

(复兴宇)